



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6958期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

人生有时要缝缝补补,“周处”的故事未完待续

本报记者 胡宗昊 潮新闻记者 傅颖杰

电影《周处除三害》这么热,很多人都没有想到。

电影的名字,让人翻出“周处除三害”的典故——

《晋书·周处传》记载,少年周处身形魁梧,武力高强,却横行乡里,为邻人所厌。后周处只身斩杀猛虎孽蛟,他自己也浪子回头、改邪归正,至此三害皆除。

电影虽然用了《周处除三害》这个名字,但我们不能将典故与电影情节一一对应。在意味深长的内涵之外,电影让我们想起社会面对改过自新的回头“浪子”的态度。

人无完人。在我们生活的时代,对于需要缝缝补补的人,自有现实的方式,比如社区矫正。

社区矫正,是指将矫正对象放置于社区内,由专门国家机关在相关社会团体和民间组织以及社会志愿者的协助下,在判决、裁定或决定确定的期限内,矫正其犯罪心理和行为恶习,并促进其顺利回归社会的非监禁刑罚执行活动。

矫正对象主要有四类:判处管制、缓

刑、假释、暂予监外执行的罪犯。

截至2023年6月,浙江累计接收并教育帮扶社区矫正对象近40万人,成功帮助大量社区矫正对象回归社会。

目前,浙江全省在册矫正对象4.8万余人。他们过得怎么样?

舞龙的她

雪莲第一次接触舞龙,是在2021年初。

浦江当地广场上,一条长约6米的健身彩带龙,在空中翻飞、旋转,雪莲被迷住了。只用了一个晚上时间,雪莲学会了独自挥舞彩带龙。一个人舞没劲,她花3天时间教会了丈夫。

后来,雪莲加入浦江县健身舞龙协会。在这里,她又迷上了浦江滚地龙表演。

滚地龙是浦江龙灯中一种独特的表演形式,曾入选浙江省级非物质文化遗产代表性项目名录。滚地龙通常10人一组,每人支撑龙身的一部分,非常考验大家的协调能力。

有一天,一起舞龙的同事们发现,雪莲消失了。

2021年下半年,雪莲获罪被浦江县人民法院判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年。

之后雪莲到浦江县社区矫正中心报到,由白马司法所负责社区矫正工作。

“我这个人,一直比较好面子。现在,做错事,被判了刑,特别自卑。”雪莲不再出门。

把自己封闭起来的雪莲,情绪变得很不稳定。丈夫说,她有时看着好端端的,突然就发火了,搞得他也压力很大。

因为滚地龙是一项集体运动,每个人都各司其职,少了雪莲,大家无法登台演出。队友给雪莲打来电话,但她从来不接。

浦江县司法局白马司法所所长朱超然听说后,请司法所的心理辅导师,给雪莲定制了针对性的矫正方案。

心理辅导师是名女性,她一方面鼓励雪莲重返舞龙场,另一方面从女性角度将心比心,开导鼓励她。

一次次耐心的开导,雪莲终于放下心中芥蒂,回归舞龙团队。她学得更认真了,“舞龙有个动作叫‘套头舞龙’,对我而言比较难的。我就在练习时把画面录下来,睡前看着学,睡觉想的都是这个。”

雪莲在舞龙练习中,渐渐放下了过

去。周围的朋友也觉得,虽然嗓门还是一如既往地大,但她的脾气好了很多。别人开她玩笑,也不生气。

雪莲用自己的真本事征服了大家。最终,在一致推举下,她成了舞龙队里的小组长,承担舞龙头的角色。

要知道,浦江滚地龙的龙头重达三四十斤,通常都由男性队员负责,一场表演下来,不说大汗淋漓,甚至胳膊一动就痛。

雪莲乐在其中。她特别希望这一组滚地龙,不能让人瞧不起。

最近,雪莲和滚地龙队走进养老院,给老人们做了表演。老人们看得开心,雪莲也舞得开心。

拍短视频的他

曾经的张于,一心想赚“快钱”。

他出入赌场,在一帮所谓兄弟的吹嘘捧杀中迷失,越赌越大,背下一身债务后,他想自己开赌场还钱,结果很快被抓。

2021年初,张于因开设赌场罪到宁波市鄞州区东吴司法所接受社区矫正。

(下转2版)

花海马拉松

3月18日,仙居县双庙乡中心小学的学生奔跑在金色的油菜花海中。当日,该校在双庙乡油菜花田绿道上举行迷你马拉松运动,让孩子们在春光花海中感受户外运动的快乐。

王华斌 摄



“国际袜都”的公寓楼都在争创“3A” 出租房住得安心,在袜厂打工的她还叫来了小姐妹

流动人口11.5万,占比67.6%,公寓式居住出租房成了不少务工人员的住房首选。然而,管理较困难、安全隐患多曾是这些出租房的“顽疾”。“比如,我们厂的一名员工就曾因为公寓楼道的灯坏了,也没有应急灯,晚上下班回去摔了一跤,把手给摔折了。”某化纤公司的老板告诉记者。针对企业、员工的烦心事,大唐派出所和大唐街道经过考查,于今年初推出公寓式出租房综合管理争创“3A”活动。

“3A”即自主申报主动、治安安全良好、消防安全达标。活动分为3A、2A、1A及以下三个等级,每个等级巡查次数不一样,3A的一月巡查一次,2A的两周巡查一次,1A及以下的一周巡查一次。”大唐派出所相关人士告诉记者,活动按照“不漏房、不漏间、不漏人”要求,坚持分级分类管理原则,落实常态巡与重点巡、人力巡与科技巡、公安与部门联动的综合管理体系,确保实现出租房流动人口底数清、情况明、动态控。

据介绍,争创“3A”活动每季度评选一

次,由社区民辅警、应急管理站工作人员、街道专职网格员等组成评选小组,一一走访公寓式出租房共同评定。一旦发现问题,对于可以整改的要求当场整改,无法当场整改的下发责令整改通知书,按照整改难度给予3—7天的整改期限,由派出所对应专管员跟进督促。对存在较大消防安全隐患的,全量抄告街道、应消办、村(社),进行联合整治。

活动自今年1月启动以来,截至目前已完成第一轮“3A”评定,共评级公寓房456家,查处日租房5家,治安拘留5人。吴女士租住的公寓楼,就是今年1月份被评定为1A及以下等级的。当时,这幢公寓楼缺少统一台账,未规范登记租客信息,视频监控缺少、布局不合理,无灭火器检查卡,缺少应急照明灯,被评选人员要求限期整改。此后一周,公寓楼逐条整改,建立了统一台账,规范登记租客信息,新增监控5个、应急照明灯5个,规范灭火器检查卡30张,最终被评为“3A”等级。

“这里租房的人多、人员流动也快,以前

总是担心安全问题。开展争创‘3A’活动后,这些安全隐患都整改了,住在这里更加放心。”在一袜厂打工三年的李女士说,因此她今年一开工就又回厂里了,还把小姐妹也带来了,“毕竟有钱赚,住得又安心”。而对工厂老板来说,争创“3A”公寓楼后,各方面都规范起来了,“我们工厂也更加放心”。“不仅员工、企业安心,出租公寓楼的业主的积极性也被调动起来。”大唐派出所相关人士说,曾有一名业主在公寓楼提前整改完成后,主动联系他们帮忙查看是否整改到位。

“争创‘3A’活动不仅让外来务工人员有了更舒适的居住环境,更为企业解决了招工难、员工住宿难等问题,为企业留人起到关键作用。”大唐派出所所长赵桢表示,下一步他们将筹建大唐街道公寓协会,通过议事会、普法课堂、应急演练、联防联保、日常信息上报等形式,推动形成“内外联动、相互策应”的管理格局,并协同部门开展常态督查、动态评级,进一步引导规范经营,保证租房安全。

本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘
通讯员 黄纯杨

本报讯 “以前人员进进出出的都没登记,楼道里也没有监控,总有些不放心。现在好了,出入都要登记,监控也都安上了。”近日,争创“3A”活动评选人员回访诸暨市大唐街道某公寓式出租房时,在此租房的吴女士对整改后的公寓楼十分满意。

大唐街道是诸暨市的产业大镇,素有“国际袜都”之称,现有各类经营主体3.3万余家。作为经济重镇,大唐街道吸引了不少外来人口,辖区常住人口17万,其中